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Monsieur Mario Nogueira




Secrétaire général de la FENPROF du Portugal
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Une question centrale pour la survie et le développement de l’humanité : le développement, le partage et la diffusion du savoir 
Soutien à notre organisation affiliée, la FENPROF

Cher collègue
Nous apprenons que la situation de l’Éducation au Portugal risquait  une nouvelle et grave détérioration si les mesures annoncées par le gouvernement portugais devaient être appliquées. 
La suppression de postes d’enseignants, les coupes budgétaires, la diminution des aides sociales, l’augmentation des charges de travail, la diminution des salaires : tout concourt à baisser la qualité et le niveau de l’enseignement, à provoquer l’échec et donc à développer la ségrégation sociale.

C’est une société moins éduquée qui se prépare, donc moins qualifiée, moins à même d’affronter les défis du XXIème siècle.

En tant qu’organisation internationale non gouvernementale partenaire officielle de l’UNESCO, nous saisirons toutes les opportunités pour dénoncer l’attitude — malheureusement répandue — qui consiste à considérer l’éducation comme un coût et non comme un investissement à long terme, une ressource prioritaire à développer.

Nous soutenons votre combat qui, bien au-delà de vos intérêts corporatifs concerne ceux de toute la société.

Pour faire valoir ce que de droit.
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